

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak. — Évesz évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Lelkeszek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kárpát
a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8. a vasár-
napiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Lapitulajdonos:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 9.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok
az utcán is árusítatnak.

A mi jegyzékünk.

Monarkiánk jegyzékét intézett az amerikai Egyesült Államokhoz, amelyben erősen kidomborította a nagy szövetséges társunkkal, Németországgal vállalt szolidaritásunkat.

Jól tette. Kőielessége volt. Az érdekeinken kívül a becsület is parancsolta.

Az entente hatalmak s azok barátai most le akarják eme jegyzékküldés jelentőségét kicsinyelni, sőt azt is hiesztelik, hogy az Amerikában komikus hatást szült.

Mi ugyan édes keveset törődünk azzal, hogy az entente bünszövetsége mit fecseg; annyit azonban meg kell jegyeznünk, hogy csak a hülyék fogják nekik elhinni, hogy az Osztrák-Magyar monarkiának egy olyan ténye, amely a békének vagy háborúnak lehet alapja, bármiféleképpen is komikus, még ha az a hatalmas United States-hoz van is intézve. Nem úgy, mint péld. a fekete hegyek országaé, mikor a Német birodalomnak üzent háborút.

A háboru eddigi folyása megmutatta, hogy a mi monarkiánk képes barackokat osztogatni nemcsak a kupciher országoknak, hanem Európának

területre és népességre legnagyobb országát is képes volt hónapokig feltartóztatni egymaga, most pedig veri mint a két fenekű dobot, szövetséges-társunkkal együtt.

Meg is vagyunk győződve, hogy Wilson, az Egyesült Államok bölcs elnöke másként értékeli monarkiánk jegyzékét. Mert ő neki van annyi esze, hogy ha — amitől Isten óvjon — Amerika és monarkiánk között ellenségeskedés törne ki, annak igen súlyos és káros következményei lennének Amerikára nézve még az esetre is, ha a végbefejezés az ő javára dőlné el; ami pedig egyáltalán nem is bizonyos. Mivelhogy mi nem hasonlítunk a macskákat kedvelő olasz nemzethez, amelynek ugylátszik a gyalázatos hitszegésével provokált háboruban csak az a szerepe, hogy őt verik.

Azért kérjük a gunyolódó elemeket, mérsékeljék a nevető kedvüket, mert — amiként Petőfi írja — kedvüket majd „követendő gyász”. Inkább tanulják meg a németektől azt a közmondást:

„Der zum letzten lacht, — lacht am besten.“ — cht.—

lát és elérte Dzielint és Lipát. A mindkét helyről kiinduló nyomás alatt megrendült és újból megtámadott oroszok Prasznyisz kiűritése után július 14-én a Czechano és Krasznosielz között régóta előkészített és kiépített hátulsó védelmi vonalra hátráltak. Az ellenséget keményen üldöző német csapatok már július 15-én megrohanták és Bzielonától délre 7 kilométernyi szélességben áttörték ezt az állást is és az ellenséget visszavonulásra kényszerítették. A támadókat Scholz tüzérségi tábornoknak az ellenséget Kolinó felel üldöző csapatai támogatták. Tegnap óta az oroszok a Pissa és Visztula közti egész arcvonal hosszában a Narev felé vonulnak el. Ezekben a napokban Galwitz tábornok hadseregénél 88 tisztet és 17.500 főnyi legénységet fogtunk el, 13 ágyut (köztük egy nehéz ágyut), 40 géppuskát és 7 aknavetőt zsákmányoltunk; Scholz tábornok hadseregénél a zsákmány 2500 fogolyra és 8 géppuskára emelkedett. A délkeleti hadszínteren miután a szövetséges csapatok az utóbbi napokban a Bug mellett és a Bug és Visztula között egy egész sor orosz előállást elfoglaltak, tegnap ezen az egész arcvonalon Mackensen tábornagy vezérlete alatt nagyobb harcok fejlődtek. A Vjeprztől nyugatra, a Krasznosztavtól délnyugatra elterülő vidéken német csapatok áttörték az ellenség vonalait. Eddig 28 tiszt és 6380 főnyi legénység maradt fogolyként a kezünkön és 9 géppuskát zsákmányoltunk. A felső Visztulától nyugatra Woyrsch vezérezredes hadserege is újra megkezdte az offenzívát.

Török jelentés.

(Július 18.) A főhadiszállás közli: A Dardanella fronton tüzeink egy ellenséges torpedózúzó és egy ellenséges szállítóőzőst, amikor Ari Burnuhoz akartak közeledni, elűzték, egy ellenséges tutajt elsüllyesztettek, egyet pedig lángba borítottak. Az Irak-fronton a Muntefik-csoport balszárnyán lévő előretolt csapataink éjjeltől másnap délutánig tartó harcban heves tüze és daczára visszaverték az ellenséget, amely az agynaszádoktól súlyos veszteségeket szenvedett. A datolyafa vidéken ötszáz elesett ellenséget, köztük több angol tisztet találtak. Azonkívül az ellenség két hajón sok halottat és sebesültet szállított el. Mi egy hadnagyot és 5 kőzkatont, valamint 21 sebesültet veszítettünk. A Dardanella fronton az ellenség csak nagy fáradsággal tudott urrá lenni azokon a tüzesetekeken, amelyeket bombáink okoztak lövésárkaikban. Egy angol cirkáló torpedónaszádok és aknavetővédelme alatt nagy távolságról eredménytelenül bombázta Kaba Tepe melletti állásainkat. Egy ellenséges megfigyelő léggömb sikertelenül működött közre az akciónál. Sed il Bahrnál az ellenséges tüzérség hatástalanul ágyuzta egy óra hosszat jobbszárnyunkat. Két nap óta az ellenség több kőrházhajón sebesülteket szállít el nyugati irányban. Parti ütegeink elűzték ellenséges torpedórombolókat, amelyek Keresvidé-rez közeledtek. Az Irak-fronton az ellenség, amelyet Kalatelnainnál sikeresen visz-

A háboru.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Július 18.) A Visztula és a Bug között nagyobb terjedelmű harcok fejlődnek, amelyek mind kedvezően folynak a szövetségesekre nézve. A németekkel legszorosabb kötelékben harcoló egyik osztrák-magyar hadtest csapatai Graboviecztől nyugatra hétszeres roham után kiragadtak az ellenség kezéből egy fontos támaszpontot és behatoltak ott az ellenség főállásába. Krasznosztavtól délnyugatra német erők áttörték az ellenséges vonalakat. A felső Bysztrica mentén és Kraszniktól északra csapataink elfoglalták az ellenség előállásait. A Visztulától nyugatra is újból sikeresen megkezdttük az offenzívát. Az olasz hadszíntéren a július 16-ikára virradó éjszaka ismét visszavertük az olaszoknak a dőberdói fensik ellen intézett több

előretörését. Az ágyuzás valamennyi arcvonalon folyik.

Német jelentés.

(Júl. 18.) A Hindenburg tábornagy fővezérlete alatt a keleti hadszíntéren néhány napja megkezdett offenzíva nagy eredményekre vezetett. Below gyalogsági tábornok hadserege, amely július 14-én Kurschany mellett és attól északra a Windau folyón átkelt, folytatta győzelmes előnyomulását. Lovasságunk több ízben elűzte az ellenséges lovasságot. 11 tiszt és 2450 főnyi legénység foglyul esett, 3 ágyut és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk. Az előgott tiszték között van a 18. orosz lövészedred parancsnoka is. Galwitz tüzérségi tábornok hadserege a Mlavától délre és délkeletre lévő vidéken megtámadta az oroszok állását, amelyet március eleje óta az új kor erődítési művészetének minden eszközével megerősítettek. Fényesen keresztül vitt rohammal a hadsereg áttörte és elfoglalta Prasznyisztól északnyugatra és északkeletre az ellenségnek három egymás mögött lévő vona-

szavetettünk, erősítéseket kapott és megtámadta a Eufrat mindkét partján lévő állásainkat. A harc ekkeseredetlen folyt, az ellenség vereségével végződött. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett és felbomolva visszavonult. Az ellenség hátulról megtámadta jobbszárnyunkat s megkísérelte annak bekerülését, azonban csapataink és önkénteseink ellenállása és elmentáadásai visszavetette az Eufrátnak. Az angolok egy része fegyvereit és két gépfegyverét a folyóba dobta és futásnak eredt. Az ellenség több mint 1000 halottat vesztett. A halottak közt van az angol parancsnok is, továbbá két tiszt.

Höfer jelentése.

(Jul. 19.) A Visztula és a Bug között az oroszok rendkívül szívós ellenállást fejtenek ki, s a harcvo-nal több pontján kézitására engedték jutni a dolgot, mielőtt állásaikat feladták. A Bugnál Sokal vidékén csapataink az ellenséget a makacsul védett helységek egész sorából kiűzték. Krasznosztav városát és a Zolkievkától északra fekvő magaslatokat német erők elfoglalták. A szövetségesek a Visztulától nyugatra is támadnak, Siennótól északkeletre áttörték az orosz arcvonalat. Az ellenség ennek a nyomásnak engedve kiüríti a Visztula és a kielce—radomi vasut közötti állásait. Az olasz hadszíntéren az ágyutüz az összes arcvonalokon még tart. A Col di Lana ellen intézett több gyengébb támadást visszautasítottunk. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

Német jelentés.

(Julius 19.) A keleti hadszíntéren Below tábornok hadseregének részei az oroszoknak sietve harcba vitt erősítéseit Auznál megverték, elragadtak tőlük 3620 foglyot, 6 ágyut és 3 gépfegyvert és most keleti irányban üldözik őket. A hadsereg egyéb részei Kursanytól északkeletre harcolnak; e helységtől keletre rohammal elfoglalták a legelső ellenséges állást. A Pissa és Visztula között az oroszok folytatják visszavonulásukat. Scholz és Gallvitz tábornokok csapatai sarkukba vannak. Ahol az ellenség előkészített állásaiban még ellenállott, ott megtámadták és megverték. Így támadták meg Scholz tábornok csapatai Poremby, Wyk és Ploszcize helységeket. Gallvitz tábornok hadseregének köteleikébe tartozó ezredek áttörték a miodziatovo—karnievói erősen kiépített állást. A foglyok száma jelentékenyen növekedik. További 4 ágyut zsákmányoltunk. A Piliczától északra egész a Visztuláig az oroszok szintén visszavonuló mozdulatokba kezdtek. Utanuk nyomuló csapataink rövid üldöző harcok közben 620 orosz elfogtak. Worschy vezérezredes hadserege július 17-én délelőtt heves ellenséges tüzből az ellenségnek minden eszközzel kiépített főállása előtt keskeny helyen keresztül küzdötte magát a drótsövényakadályon és ezen a részen át előretört. 2000 méter szélességben elfoglalta az ellenség árkaikat. A nap folyamán az áttörés helyét szívós közelharcban kitágították és az ellenséges állásba mélyen behatoltak. Estére a moszkvai gárdahadtest, landwehr, és tartalék csapataink ellenfele meg volt verve. Éjjel megkezdte a visszavonulást az Ilzanka-szakasz mögé. E közben súlyos veszteséget szenvedett. 2000

embert elfogtunk, 7 gépfegyvert zsákmányoltunk. A felső Visztula és a Bug szakasz között a harc Mackensen tábornagy vezetése mellett folyik. Az oroszokat német csapatok a Pilackovice Krasznosztav közötti magaslatokról leverték. Mindkét helységet rohammal elfoglalták. Egy ujonnan harcbavitt szibériai hadtest nem tudta elhárítani a vereséget. Megvertük. Több ezer orosz elfogtunk.

Flottaparancsnokság jelentése.

(Jul. 19.) Tengeralattjáró naszádaink egyike ma reggel Ragusatól délre megtorpedózta és elsüllyesztette a Giuseppe Garibaldi olasz cirkálót. A cirkáló 15 perc alatt süllyedt el.

Höfer jelentése.

(Jul. 20.) Offenzívánk Lengyelországban és Volhyniában tegnap tovább folyt. Az Ilzankánál harcolunk. Ilzától északnyugatra osztrák-magyar csapatok elfoglaltak néhány ellenséges állást. A Krasznosztavtól nyugatra emelkedő magaslatokon a német csapatok diadalmasan nyomultak előre. Kierbieszov és Graboviec között osztrák-magyar ezredek, csatlakozva a német erökhöz, a Voliczán keresztül heves küzdelemben megnyitották az utat az ellenséges magaslati állásokba. Itt 3000 fogoly jutott vitézeink kezére. Sokaltól észak és délkeletre észak-morvaországi, sziléziai és nyugat-galiciai Landwehr a Bug keleti partján megvetette lábát. Kirchbach tábornok alatt álló erőink itt 12 tisztet és 1700 főnyi legénységet fogtak el és 5 géppuskát zsákmányoltak. A szövetségesek sikerei megrendítették az ellenség ellenálló erejét. Bár az oroszok a legutóbbi napokban minden elérhető erősítésüket harcba vonták, nem tudtak tovább helytállani, az e hónap 18-áról 19-ére virradó éjjelen az egész arcvonalon megkezdtek a visszavonulást és a győzelmes szövetséges seregeknek átengedték a harc mezejét. Kelet-Galicijában Dnyeszter-frontunk csak Zaleszczykitől iefeje volt támadás célpontja. Az oroszok 7—8 sorban nyomultak előre. Az első sor látszólag fegyvertelen volt és mintha meg akarná magát adni, felemelt kézzel közeledett. Az ellenséges támadás tüziünkben borzalmas

veszteségek mellett összeomlott. Magától érthető, hogy amint ezt hasonló körülmények között a jövőben is tenni fogjuk, a látszólag fegyvertelen támadókra tüzelünk.

Az olasz harctéren az olasz tüzérség korán reggel megkezdte a tüzelést a doberdói fensik szélé és a görzi hídfő ellen. A tüzelés hevessege délen a legmagasabb fokot érte el, mikor az erős gyalogság a fensik egész szélé ellen támadásra indult. Makacs, az éjszakán át is tartó, több ízben kézitására menő harcokban csapataink az olaszokat mindennütt visszaverték. Mozsaraluk öt nehéz üteget elhagattattak. Ma reggel újra visszautasítottuk a görzi hídfő ellen intézett ellenséges előretöréseket. A középső Isonzónál, a Krn-területen és a karinthiai határon az olaszok élénk tüzérségi tevékenységet fejtettek ki, mely részben éjjel is tartott. A tiroli határterületen több zászlóaljnak támadását az Eisenreich tarajon, a Pfianscuson és a Filmoor-tetőt a Kreuzberg-nyeregétől északkeletre visszavertük. Dél-Tirolban a harcok tovább tartanak. Különös dicséret illeti határerődeink derék védőit, akik ezen a védbástyákon az ellenséges tüznek hőiesen ellentállanak. A délkeleti hadszíntéren tegnap reggel Raguzza-Vecchia és Gravoza előtt 8 olasz cirkáló és 12 torpedóhajtó jelent meg és a vasutra, a gravozai pályaudvarra, néhány helységre, valamint a Raguzánál és Vecchiánál emelkedő magaslatokra mintegy 1000 lövést tett. Néhány magánépület kissé megsérült. Emberéletben nem esett kár. Sebesültünk sem volt. A Giuseppe Garibaldi-nak már jelentett megtorpedózása 5 óra 45 perckor reggel történt, amire az olasz hajóraj parti vizeinket sietve elhagyta.

Német jelentés.

(Jul. 20.) A keleti hadszíntéren a német csapatok Tuckumól és Schluxól elfoglalták Windaut megszállottuk. Az Altauznál megvert ellenség üldözése közben tegnap elértük a Hofzumberge körül és az attól északra elterülő vidéket. A Pissa és a Skva között az oroszok állásait, amelyeket többszörösen áttörtünk, kiürítették és a Narev felé visszavonultak. Itt harcoló német tartalékok és landwehrcsapatok kiváló teljesítményeket értek el. Gallvitz tábornok hadserege tovább előrenyomult. Ez a hadsereg most Ostrolenka—Novogeorgievskitől délnyugatra a Narev vonalán áll. Ahol az oroszok erőségeikben és hídfőikben nem találtak védelmet, a Nareven át máris visszavonultak. A foglyok száma itt 101 tisztre és 28.760 főnyi legénységre emelkedett. Lengyelországban is a Visztulától és a Piliczától nyugatra az oroszok továbbra is visszavonulnak kelet felé. Délkeleti hadszíntéren az ellenség, a melyet július 17-én Woyrsch vezérezredes hadserege megvert, az Ilzanka-szakasz mögött kíséri meg az üldözést megállítani. Az ellenség előállításait Czienilov mellett a vitéz sziléziai landwehr már tegnap délután rohammal elfoglalta. Ezek a csapatok

Iskolaszerek, rajzszerk, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.

(Saját ház.)

Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

éjjel behatoltak az említett előállítások mögött fekvő ellenséges főállásba. Hasonlóképp inogni kezd az ellenség vonala Kazanovnál és Baranovnál: a döntés küszöbön áll. A felső Visztula és a Bug között a Mackensen tábornok szövetséges hadserege harcol. Pilaszkovicze—Krasznosztavnál, ahol a német csapatok áttörték, az oroszok a legkétségbeesettebb erőfeszítéssel iparkodtak a vereséget elhárítani. Egyik érintetlen gárdahadosztályukat harcba vetették, de csapataink ezúttal megverték. Grabovian környékéig osztrák-magyar és német csapatok kieroszakolták az átkelést a Volicán. Sokal mellett és attól északra osztrák-magyar csapatok a Bugon át előrenyomultak. Ezeknek a sikereknek kényszerítő hatása alatt az ellenség a Visztula és Bug között az egész arcvonalon visszavonult. Ellentétét még csak Krasznosztavtól nyugatra kísérte meg azon a helyen, ahol áttörtünk. Az oroszok súlyos vereséget szenvedtek. A német csapatok és Arz hadteste július 16. és 18-ika közt 16350 embert elfogtak és 23 géppuskát zsákmányoltak. Írásbeli parancsokat találtunk, amely szerint az ellenséges hadvezetéség el volt tökéltve, hogy vereségeire való minden tekintet nélkül a végsőig tartsa az állományát. A nyugati hadszíntéren Souchez vidékén éjjel élénk volt a harci tevékenység. A franciák támadását visszavertük. Ettől délre megkísérelt támadást tűzünk megakadályozta. Az Oise és az Argonneok közl élénk tüzérségi és aknabarok voltak. Les Epargestől és a Tranchéetól délnyugatra váltakozó eredménnyel tovább harcoltunk. Három tiszt és 310 főnyi legénység jutott fogságunkba.

Használjunk hadisegélybéllyeget!

Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1915. július 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre	12 K
fél évre	6 "
negyed évre	3 "
egy óra	1 "

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8 fillér, a vasárnapi lapból 16 fillér.

Lelekészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

Hirek.

— **Uj közig. gyakornok.** Vármegyénk főispánja Berky Miklós abszolvált joghallgató, Berky József Várpalota érdemes főjegyzőjének a fiát a vármegyéhez díjtalan közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

— **Maximális árak Pápán.** Megirtuk, hogy Pápa is megsokalta az élelmiszerüzorát és — csak úgy mint más városok — a piaci árak maximalásával kíván orvoslást keresni a visszaélések ellen. Ez most meg is történt, Szokoly Ignác, a város ügybuzgó rendőrkapitánya erre adott jogánál fogva

megállapította a legmagasabb piaci árakat, amelyeken egyes élelmicikkek árusíthatók. — Talán mondanunk sem kell, hogy ez erélyes intézkedés Pápán is épp oly forradalmat idézett elő a mult pénteki piacon, mint nálunk és egyebütt. Hiszen a jogaikban (?) magukat sértve érző vidékiek mindentütt egyformák. Amde ha a rendőség és kivált a közönség kitar és egymással karöltve járnak el, úgy bizonyos, hogy itt is sikerül megszüntetni a csuf visszaéléseket. — A rendőrkapitány hirdménye szószerint a következő:

Tekintettel a napról-napra fokozódó drágaságra s főleg a legfontosabb élelmiszerek árának indokolatlan felemelésére, valamint a viszontelárusítók által, a közfogyasztás érdekeinek sérelmével eszközölt tömeges bevásárlások folytan előálló élelmiszer hiány következtében felmerült jogos panaszok orvoslása céljából, a város egész területére az élelmiszerekért kérhető és adható legmagasabb árakat további intézkedésig a következő árszabással állapítottam meg:

Tejtermékek: tej literenként 24 f. fejfél literenként 80 f. túró kilója 70 f. írósvaj kilója 2 K 40 f. teavaj kilója 4 K. tojás darabonként 10 f.

Főzéléknemlék: zöldbab kilónként 20 f. száraz bab (fejlett) literenként 30 f. hüvelyes zöld cukorborsó kilónként 20 f. fejlett cukorborsó literenként 30 f. új burgonya kilónként 10 f. régi burgonya kilónként 6 f. saláta I. rendű 5 db 20 f. saláta II. rendű 10 db 20 f. kalarábé 6 db 20 f. tök dbként nagyobb 30 f. tök dbként kisebb 10 f. zöld petrezselyem csomók nagysága szerint 4—8 f. sárgarépa csomók nagysága szerint 4—6 f. uborka (salátának való) nagyobb 5 db 20 f. uborka kisebb 10 db 20 f. fejes káposzta 5 db 50 f. kelkáposzta 5 db 20 f. vöröshagyma idei csomónként 5 dbjával 5 f. fokhagyma idei csomónként 5 dbjával 10 f. paradicsom 5 db 20 f. zöldpaprika 5 db 10 f. vargánya és cseperke gomba csemege tányérral 10 f. leveses tányérral 20 f. kis kézi kosárral 2 K nagyobb kézi kosárral 3 K kis vékával 4 K nagy vékával 5 K.

Gyümölcs: cseresznye I. rendű literenként 30 f. közönséges cseresznye literenként 20 f. meggy (spanyol) literenként 30 f. közönséges meggy 20 f. ribizke 20 f.

Baromfi: rántani való csirke párja 2 K, sütni való csirke párja 3 K, tyúk dbja 3 K, kakas dbja kisebb 2 K, nagyobb 3 K, kappan dbja kisebb 2 K, nagyobb 3 K, sovány liba kisebb dbja 2 K 80 f., nagyobb dbja 3 K 50 f., kövér liba dbja 7 K 50 f., lud' sovány dbja 4 K, lud (kövér) dbja 12 K, kacsa (sovány) dbja kisebb 2 K 50 f., nagyobb dbja 3 K, kacsa (kövér) dbja 4 K.

Husnemlék: marhahus eleje kilónként 4 K, hátulja 4 K 40 f., borjú hus eleje 4 K 20 f., hátulja 4 K 60 f., birka hus eleje kilónként 2 K 20 f., hátulja 2 K 40 f., sertés hus kilónként 3 K 80 f., sertés hár kilónként 4 K 30 f., szalonna kilónként 4 K 20 f., zsír kilónként 4 K 40 f.

Aki a fentebbi árszabásban feltüntetett áraknál akár a piacokon, akár valamely üzletben vagy a termelő földjén vagy lakásán történt bevásárlás alkalmával nagyobb árat kér, szed, ígér vagy ad, kihágás követ el és az 1914. évi 5600 sz. bü. m. rend. 4 §-a alapján 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fogom büntetni. — Együttal figyelmeztetem a közönséget, hogy bármiféle áruikat az elárusítóknak, a kijelölt piac helyén kívül elárusítani, vagy azoktól a piacon kívül vásárolni, viszonteladónak idő előtt vásárolni, az alkut megzavarni, Pápa városának a piaci rendtartásáról szóló, s a magy. kir. bü. m. által 124539-913 sz. alatt jóváhagyott szab. rend. 8 §-a szerint, büntetés terhe mellett tilos — Ezen határozat mihez tartás végett a közönséggel hirdmény útján közölni rendeltetik, a rendőrlégénységnek pe-

dig kézbesítendő azzal, hogy ennek betartását szigorúan ellenőrizték s mindazokat, kik ezen rendeletben foglaltakat megszegik, nálam azonnal és felelőség terhe mellett jelentsek fel. Ezen rendelkezéseim pontos betartását személyesen is ellenőrizni fogom. Szokoly s. k. rendőrkapitány.

— **Hushagyó napok.** Közöltük a veszprémi rendőrkapitányának a hirdményét, amely tudomására adja a közönségnek a miniszter rendelkezését, a mely szerint kedden és pénteken nem szabad húst árusítani a székekben. — Hogy a közönség e napokon se legyen csupán a főzélék félreke szorítva, dr. Komjáthy László veszprémi polgármester intézkedett, miszerint a nevezett hushagyó napokon a hatósági husszékben balatoni hal árusíttassék. A halat a város a Balatonhalászati Részvénytársaságtól szerzi be és mérsékelt árért bocsátja forgalomba mint a halászati telepen kicsinyben való előadásnál árujják. Így a hárca 3 K, csuka 2 K, ónhál 2 K, ponty 2.40 K, eisdrangu keszeg 90 f. másodrangu keszeg 50 filléért kapható. A hal mindig teljesen friss lesz, a választék nagyságát legfeljebb a rossz időjárás csökkentheti, amikor ugyanis színteleni kénytelen a halászat. — Igen helyeseljük a polgármester eme gondoskodását s különösen azt, hogy az áru jó minőségének biztosítása céljából a B. H. R. T.-ot választotta s nem valami idegen, megbízhatatlan céget.

— **Elkobozták a Veszprémi Naplót.** A veszprémi rendőség a győri kir. sajtóügyészség távirati megkeresésére tegnapielőtt elkobozta a *Veszprémi Napló* é hó 18-iki, vasárnapi számának összes Veszprémben található példányait. Az elkobozásra minden valószínűség szerint az a látító vezércikk szolgáltatott okot, amely a nevezett elvezéki ujság hasábjain a kormány és az agráriusok ellen a lap szerkesztőjének, Huss Gyulának toltából megjelent.

— **Cséplőgépek tulajdonosok figyelmébe.** A veszprémi rendőrkapitány ez uton is felhívja a cséplőgéptulajdonosokat, hogy a cséplés megkezdését, — azokat, pedig, akik új cséplőgépet állítottak föl, hogy ezt a tényt nála haladéktalanul jelentsek be, mert ellenkező esetben a törvény szigorával lesz kénytelen velük szemben eljárni.

— **42—50 évesek bemutatószerelméje.** Az 1865-től 1872-ig, továbbá az annak idején idő előtt a népfelkelési kötelezettségből kivált 1873-ban és 1874-ben született népfelkelésre kötelezettek bemutatószerelméje július 29-181 szept. 30-ig fog megtörténni. Eltekintve a megfelelő behívási hirdményekben megállapított kivételektől, amelyek különösen orvosokra valamint az 1872-ik évben született és a népfelkelő szolgálatról érvényesen felmentett szolgáltakra vonatkoznak, a bemutatószerelménél egy a szolgáltak, mint a nem szolgáltak megjelenni kötelesek, akiknek a népfelkelő összeírásnál jelentkezni kellett. A bemutatásnál alkalmasnak találtaknak szolgálatra való behívása későbbi időpontban fog megtörténni. Azok a népfelkelésre kötelezettek, akik a véderőtörvényben megállapított tudományos képesítést a bemutatásnál igazolják, tekintet nélkül arra, hogy mikor szerezték ezt a képesítést, megkapják az egyéves önkéntes jelvény viselésének jogát még akkor is, ha annak idején pottartalekosok voltak. Különös tekintettel lesznek azokra a hadkötelezettek, akik az említett képesítést nem tudják ugyan beigazolni, de személyes teljesítményeik, kvalitásaik és az életben elfoglalt állásuk az átlagon túlnemő műveltségi színvonalra enged következtetni. Ezek a hadkötelesek közönséges kaszányai munkákra nem fognak alkalmaztatni és megengedik majd nekik, hogy a kaszányán kívül lakhassanak. Ezeket külön jel-

vényekkel fogják ellátni. E jogosultságnak eléréséért csak a bevétel után kell folyamodni. Hasonló módon kerülnek szemlére az említett születési évjáratokból való bosznia-hercegovinai hadkötelesek, akik Ausztriában tartózkodnak.

— **Elkobozott hus.** A veszprémi vághídon Pillitz Ármin törvényhatósági állatorvos, a harctéren küzdő városi állatorvos helyettese a rendőrség közbejöttével elkobozta egy gümökörös marhának a husát és azt a saját felügyelete alatt a gyepmesteri telepen elásatta. Megnyugvással veheti ezt tudomásul a város közönsége, mert újabb bizonyítéka amaz általunk több ízben konstatált ténynek, hogy a közegészségügyi közegek a legéberebb köteleességűdudással őrkdnek a lakosság legdrágább kincse, az egészsége fölött. A rendőrkapitány, a v. főorvos s — amint látható — a derék állatorvos egyaránt szívükön hordják a közönség legfőbb érdekeit.

— **Élőhalott.** A veszprémi áll. gyermekmenhely igazgatósága átadta a rendőrségnek az intézetben hirtelen megőrült Schwarz Teréz szoptatónőt, a rendőrség pedig megfelelő gyengédséggel illetőségi közsébe toloncolta a szerencsétlen élőhalottat.

— **Büntet a rendőrkapitány.** Közzé tettük annak idején dr. Török Gyula veszprémi rendőrkapitánynak a felhívását, amelyet a kolera és egyéb járványos betegségek elkerülhetése végett a közintézetek érdekében intézett a város közönségéhez. Nemcsak közzétettük, hanem csak úgy, mint ő, mink is kértük a közönséget a kapitányi rendelkezések pontos betartására figyelmeztetvén, hogy csak a saját érdekében cselekszik a lakosság, ha a ragályokkal szemben a legnagyobb óvatosságot fejt ki. És — sajnos — úgy a kapitány felhívása, mint a mi figyelmeztetésünk többeknél kiáltó szó maradt a pusztában. Akadtak otyanok, akik nemcsak a rendőrkapitányi felhívásnak, hanem az udvarokat vizsgáló egészségügyi rendőr többszörös felszólításának sem tettek eleget s az udvarokból a trágyát, a pócegödörkből pedig az ürüléket nem hordatták ki. Mi sem természetesebb, minthogy a rendőrkapitány, aki a legmesszebbmenő jóakarattal, sőt humanus türelmességgel viselhetett eladdig, beváltotta a felhívásában nyilvánított fenyegetését és a renitenskedőket, akiket a rendőr feljelentett, fejenként 10—10 kor. pénzbírsággal sújtotta. Jól tette. Csak hálások lehetnek érte a város ama lakói, akik megértik a ragályban fenyegető veszedelmet. Sőt maguk a megbüntetettek is. Mordet ut sanet. Az orvos is befogja az orrát az éretlen gyermeknek és erőszakkal tölti a szájába az orvosságot, ha az a saját vesztére nem akarja azt bevenni szép szerivel.

— **Mezei egerek irtására „Ratin“ tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin“-t. Dr. Raebkger újában megkísérelte a mezei egerek irtását „Rattinnal“, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin“ kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin“ tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin“ vezérképviselőseg, Budapest, VII. Rottenbiller utca 30. szám.

— **A mezőgazdasági gépezetek és fűtők szabadságolása.** A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a mezőgazdasági termelésnek, különösen az aratási munkálatoknak előmozdítása szempontjából katonai (népfőkelői) szolgálatot teljesítő hivatásos mezőgazdasági (cséplő, arató, kaszálógépek, gőz és motoros szántógépek) gépezetek és fűtők szabadságoltassanak, illetőleg községeknek, földbirtokosoknak és cséplőgéptulajdonosoknak rendelkezésére bocsáttassanak.

— Ide tartoznak azok a mezőgazdasági gépezetek és fűtők, akik póttesteknél, hatóságoknál, intézeteknél, vasutbiztosító és egyéb alakulásoknál az ország belsejében szolgálnak és elfogadhatóan beigazolják, hogy hivatásos gépezetek vagy fűtők, azonnal abba a községbe szabadságolandók, amelyben utoljára foglalkozásukat üzték. Erre vonatkozó igazolásul szolgálnak bizonyítványok, munkakönyv, megbízható tanuk vallomása. Hasonlóképpen szabadságolandók azok a mezőgazdasági gépezetek és fűtők is, akik a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján, illetve mint népfelkelésre kötelezett munkások gyárakban és üzemekben, valamint egyébb hadicélú szolgálatra igénybe vétetnek és átmenetileg nélkülözhetők. A szabadságidőtartam 1915. évi szeptember hó 15-ig szól. A szabadságot legénységnek a szabadság tartama alatt katonai illetményre nincs igénye.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap július 18-iki száma ismét bő és gazdag tárháza az érdekes harctéri képeknek. Különösen az olasz harctérről és a Dnyesztermenti harcokból közölt képek vonják magukra a figyelmet, ezekről a harcterekről még eddig nem jelentek még ilyen érdekes képek. — Érdekesekek a franciáknak a fojtógázos gránátok elleni védekezését bemutató képek. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György és Strug András regénye, Szabolcska Mihály verse, Szöllősy Zsigmond tárcája, cikk VIII. Károly francia király olaszországi hadjárataról. Egyéb közlemények: az elsüllyesztett „Amalfi“ olasz hajó képe s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkrónika“-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanítt megrendelhető a „Képlap Néplap“, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektro-

technikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

Egy kitűnő zongora eladó. Cim: Szalai Mór Rákóczi-tér 24.



Egy tanuló felvétetik Szalai Mór villanyszerelőnél.

HIRDETÉSEKET
FÖLVESZ
A KIADÓHIVATAL.

Eladó automobil.

Egy négyhengeres, öt üléses, teljesen jó karban levő

Pegaud-automobil

jutányos áron eladó.

Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.